

ВОКРУГ СЛАВУТИЧА, как и **вокруг Чернобыльской АЭС**, сложилось и по-прежнему слагается немало слухов, легенд. Как там, мол, не закрыли еще город чернобыльских энергетиков, не разбежались ли его жители по миру!..

Действительно, городу приходится жить и развиваться в непростых условиях. Экономический кризис, усиленный радиологический контроль, конечно, ни оптимизма, ни здоровья славутчанам не прибавляют. Но город живет по нынешним понятиям вполне нормальной жизнью, и пульс у его обитателей удовлетворительный. О самочувствии горожан, пожалуй, больше всех знает начальник медико-санитарной части № 5 Виктор Николаевич Шиленко. С ним мы и ведем беседу.

— История нашей медсанчасти начинается с поселка Якоря, где в каюте одного из теплоходов был развернут медпункт. Затем был поселок строителей Славутича — Лесной. Здесь уже работали поликлиника и скорая помощь. А в марте 88-го мы получили здание временного госпиталя. Планировалось к концу 89-го перейти в новенький больнично-поликлинический комплекс. Но планы до сих пор остаются планами, — говорит В. Шиленко. — В финском госпитале по-прежнему развернуты хирургическое, терапевтическое, гинекологическое, реанимационное, приемное отделение, клинично-биохимическая лаборатория, физиотерапевтические кабинеты, лаборатория внешней дозиметрии, ряд других служб. Главный лечебный корпус пока, к сожалению, не введен в эксплуатацию. Но уже работают поликлиника на 770 посещений в смену (включает поликлинику для взрослых, детей, женскую консультацию, блок так называемых параклинических служб — физиотерапию, водолечение, лабораторию, рентгенкабинет, эндоскопический кабинет и др.), отделение скорой помощи, родильное отделение, инфекционный корпус, отделение неврозов, детское соматическое отделение, больничная кухня, корпус санитарно-эпидемиологической станции и ряд других помещений. Во взрослой и детской поликлиниках развернуты отделения профилактики, причем детское включает в свой состав дневной стационар на десять коек.

Конечно, новые помещения необходимо было оснастить современными медицинскими приборами, техникой. И здесь медикам большую помощь оказала Чернобыльская атомная станция. Вместе с работниками отдела внешних связей

ЧАЭС мы бывали на медицинских выставках и ярмарках, знакомились с лучшими достижениями науки и техники. За три года с их помощью удалось заключить два десятка контрактов с 14 всемирно известными фирмами в области разработки и производства систем гематологического, офтальмологического, реанимационного, диагностического оборудования. Всего было закуплено импортного оборудования более чем на миллион американских долларов.

К сожалению, в связи с ограниченными финансовыми возможностями до сих пор не приобретены реактивы для определения антител к вирусу СПИДа, определения уровня гормонов щитовидной железы и для развернутого анализа крови. Пока также нет возможности закупить импортное оборудование для родильного отделения, хирургические инструменты. Рассчитываем и на приобретение специального рентгеновского оборудования, компьютерного томографа, которые работают в щадящем режиме, не создают дополнительных радиационных нагрузок для персонала ЧАЭС и жителей Славутича.

— Как же используется созданная база?

— Сегодня обслуживаем почти 24 тысячи славутчан, из них — семь с половиной тысяч детей и почти пять с половиной тысяч работников ЧАЭС. Кроме того, оказываем стационарную помощь 12 тысячам людей, работающих в 30-километровой зоне, почти тысяче так

Когда я вошел к нему в кабинет, Виктор Николаевич прослушивал магнитофонную запись. Оказывается, на пленку фиксируются все обращения в скорую помощь, и начальнику МСЧ приходится ежедневно знакомиться с ними, чтобы быть в курсе возникших проблем. За год по «03» звонят около десяти тысяч славутчан. Каково же, их жалобы на здоровье пропустить через одно сердце, даже если это сердце опытного врача!

Со временем каждое обращение в больницу станет цифрой, буквой, индексом, строчкой в таблицах и графиках, которыми постоянно заполняются файлы персонального компьютера. Больной, возможно, потом и забудет о своей прежней болезни, но экран монитора еще не раз напомнит Виктору Николаевичу и его коллегам о том посещении...

Начальник медико-санитарной части
№ 5 г. Славутича Виктор ШИЛЕНКО:

● Ваше здоровье „Раз мы одели будем нести свою нелегкую

называемых самоселов. Еще обслуживаем население шести близлежащих сел. Лечение и профилактика заболеваний — дело, понятно, сугубо индивидуальное. Но чтобы нарисовать общую картину, мне придется оперировать цифрами.

— Каким же видится Славутич главному эскулапу города с экрана монитора?

— Несколько показателей в сравнении. На тысячу человек населения заболеваемость среди взрослых у нас составляет 729, по Киевской области — 1181, смертность — 3 человека, что в три раза меньше, чем по Киевской области. Каждый год у нас рождается в среднем по полтысячи славутчан, что в процентах на треть больше среднеобластного показателя. Естественный прирост населения в городе в 14—15 раз выше областного. Среди других качественных показателей отмечу значительное сокращение средней длительности лечения пациентов, летальных исходов. В сравнении с прошлым годом у нас снизилась заболеваемость взрослых, возросла рождаемость, на 60 процентов снизилась детская смертность. Чтобы быть до конца объективным, замечу, что в некоторых случаях статистика, если можно так выразиться, не в нашу пользу. Так, заболевания среди детей участились на 16 процентов. Свою роль в укреплении здоровья славутчан играет внедрение новых методов диагностики и лечения больных. Только в этом году мы применили такие новинки, как эхо-

энцефалоскопию, эхокардиоскопию, КВЧ-терапию, УФО-крови, лазеротерапию, шире стали использовать метод гемосорбции и плазмофереза. Усилили санитарно-просветительскую работу.

— Думаю, не ошибусь, если назову одним из главных причин ухудшения статистики по отдельным позициям отсутствие достаточного количества медикаментов. Ведь сейчас в Украине даже не очень дефицитные таблетки, микстуры, мази можно найти только в коммерческих аптеках или, хуже того, на черном рынке...

— В последние годы полностью прекратилось централизованное снабжение нашей МСЧ медикаментами, перевязочными и расходными материалами. Но несмотря на это, располагаем годичным запасом перевязочных средств, полторагодовым — шовных материалов. В достаточном ассортименте имеем жизненно необходимые лекарственные препараты. Этого добились благодаря заключению прямых договоров с производителями и поставщиками. Большую финансовую помощь получаем от ЧАЭС и горисполкома. Станция выделила нам в этом году более миллиарда карбованцев внебюджетных средств, почти полмиллиарда — горисполком.

Отдельно хочу сказать о работе хозрасчетной аптеки. На ее работу можно услышать от славутчан справедливые нарекания. Здесь с медикаментами возникают проблемы. Но давайте разберемся, почему так происходит. В связи с чернобыльскими льготами

жители получают по рецептам лекарства бесплатно. Расходы компенсирует Минчернобыль. Компенсация поступает в аптеку с опозданием на 2—3 месяца. Поэтому у аптеки отсутствуют «свободные» средства для закупки медикаментов.

Свои проблемы накапливаются и при эксплуатации импортного оборудования. Все сложнее

мирования. И я смотрю на него с оптимизмом. Знаете, в нашей работе всякое бывает. Порой прослушиваю записи переговоров со скорой помощью и диву даюсь: некоторые наши пациенты не отличаются тактичностью, употребляют такие резкие слова в наш адрес, что их не сыскать и в словаре Даля. Или такая повторяюща-

белые халаты, ношу до конца...



ея обеспечивать расходными материалами, которые имеют свойство быстро кончатся и приобрести которые можно только за рубежом. В таких случаях нас выручает опять же ЧАЭС. Например, в августе нынешнего года с помощью отдела внешних связей станции были закуплены реактивы фирм «Бекман» и «Коне».

— Не секрет, что в любом случае успех дела прежде всего обеспечивают люди. Как показывает опыт, удержать профессионалов сегодня в Украине непросто. Возьмем тех же водителей автобусов, троллейбусов. В России им платят гораздо больше, и вот уже сократилось у нас количество городских маршрутов. Покидают Чернобыльскую и другие атомные станции Украины хорошие специалисты... А что же медработники? Ведь им тоже хочется жить лучше?..

— Общие процессы не обошли и медиков. В этом году от нас уехали 13 врачей, в основном в Россию. Но на их место прибыло 15 человек. Будем надеяться, что они закрепятся в Славутиче. Да, медиком сегодня работать сложно и как никогда ранее ответственно. Наш коллектив еще молод, он в стадии фор-

мирования. Обращаюсь за помощью в различные инстанции, а затем долго слышим как упрек: «Мы вам дали...» Да не нам дали, а людям, больным. Однако медиков во все времена выручало терпение. Раз мы одели белые халаты, будем нести свою нелегкую ношу до конца.

Не сомневаюсь, что городу в целом надо позаботиться о повышении общественного престижа врача. Люди владеют уникальными специальностями, а сколько зарабатывают в сравнении с другими? Понимаем, что работники ЧАЭС и километровой зоны тут не в счет. Но в сравнении со служащими города? Не могу никак согласиться с тем, что медстра ведомственного детского сада получает в полтора раза больше врача МСЧ...

— Время парадоксов... И все же скоро у вас произойдет радостное событие — будет, наконец, введен главный корпус больницы на триста мест.

— Работы на главном корпусе продвигаются. Большую помощь оказывает горисполком. Но боюсь загадывать. О конкретных сроках новоселья поговорим в следующий раз...

Беседу провел
Виктор КАПУСТА...